

邮传万里畅互联 政通人和创未来

(第54届世界邮政日致辞)

淮北市邮政管理局党组书记、局长 石峰

2023年10月9日

2023年10月9日是第54届世界邮政日。今年世界邮政日的主题是“共筑信任——携手共创安全互联的未来”，这一主题充分凸显了邮政在世界百年未有之大变局下的战略选择和使命担当。借此机会，我谨代表淮北市邮政管理局，向一直以来关心、支持我市邮政业发展的社会各界，表示崇高的敬意和衷心的感谢！向全市邮政业的广大从业人员和同行们，致以节日的问候和良好的祝愿！

邮政业是国家重要的社会公用事业，是现代流通体系的重要组成部分，在保障普遍服务、传递幸福美好、畅通经济循环、促进要素流通中发挥着重要作用。中国邮政业勇于面对世界之变、时代之变、历史之变，更好统筹发展和安全，充分发挥全球邮政服务网络独特作用，谋求高质量发展和高水平安全良性互动，为世界经济发展、人类共同进步作出行业贡献。我们坚持邮通天下，持续深化邮政领域对外交流合作，国外邮政快件网络通达世界，国内快递进村服务全覆盖。我们积极融入先进制造业、现代农业、服务产业链供应链。我们守护美好生活，邮政快递不仅是经济循环的通道，更是情感传递的纽带，过去家书抵万金，而今快递暖人心，快递购物已经成为人们重要的消费方式，快递员被誉为美好

生活的创造者、守护者。我们建设平安邮政，将安全作为行业高质量发展的“压舱石”，构建寄递渠道联合监管工作机制，联合开展平安寄递、个人信息保护专项行动和安全生产大检查、涉枪涉爆整治等，圆满完成了一中国一中亚峰会、成都大运会等一系列重大活动期间安全和服务保障任务，全行业安全稳定无事故。

今年1—8月，全市邮政行业寄递业务量累计完成6318.12万件，同比增长14.79%。其中，快递业务量累计完成2957.41万件。市县快递分拨场所建设积极推进，建成城乡快递服务站点374个，县级寄递物流配送中心1个。我们联合市交通运输局出台《关于深化交邮融合推进城乡物流服务一体化发展的实施意见》，推进客货邮融合发展，运行4条公交线路代运邮件下乡进村，月均3万余件。我们同市经济和信息化局印发《关于促进快递业与制造业深度融合发展的实施方案》，到2025年快递服务制造业年业务量超500万件，服务制造业年产值达10亿元，力争形成1个深度融合典型项目。我们严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”，持续发挥“绿盾”工程作用，建立视频

巡查台账，形成闭环管理。我们联合相关部门，组织开展了2023年应急演练，有力保障了寄递渠道安全畅通，全行业运行平稳有序。全体邮政快递人的艰辛付出、奋勇争先，为加快建设“五宜”幸福淮北注入了强大邮政力量。

在肯定成绩的同时，我们也必须清醒认识到，当前农村寄递物流体系还不够完善，寄递安全监管能力建设滞后，网络和数据安全面临严峻复杂的形势。我们深入贯彻落实习近平总书记关于邮政业重要指示批示精神，坚持高质量发展的首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好满足人民日益增长的美好生活用邮需要，奋力谱写加快建设交通强国邮政篇章，努力当好中国式现代化的开路先锋。一是聚焦畅通循环，更好服务构建新发展格局。要强化内外联通，深入落实党的二十大关于加快建设交通强国的战略部署，加快融入现代化高质量国家综合立体交通网建设，扎实开展交通强国邮政专项试点，构建内外联通、安全高效的寄递物流通道。注重补链强链，主动融入服务现代化产业体系，推动行业更深层次融入生产、分配、流通、消费的循环体系，更大范围深化与商贸交通、先进制造、现代农业和金融通信等协同，更高

水平嵌入产业链、创新链之中，更深层次、更宽领域推动降低全物流成本。促进协调发展，落实区域发展战略，促进城乡区域协调发展，大力加强行业基础设施建设，统筹乡村基础设施和公共服务布局，有效服务扩大内需战略，促进共同富裕，让邮政业发展成果更多更公平惠及全体人民。

二是强化数智引领，培树提升发展新动能新优势。坚持创新驱动发展战略，推动建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，加强关键共性、前沿引领、物流装备技术的协同创新，加快形成以创新为主要引领和支撑的产业体系和发展模式，持续提升邮政产业链条数字化水平，为高质量发展增添新动能、激发新活力。注重加快数字化转型，将数字技术作为推动行业变革的关键驱动力，以数字化转型构建自身核心竞争体系，在生产场景、系统要素、产业结构、监管方法上迭代更新，实现产业链上下游资源共享、业务互联、优势互补，提升寄递物流整体运作效率。持续提高智慧寄递水平，推动大数据、互联网、人工智能、区块链等新技术与行业深度融合，加快推动无人机、无人车、无人仓的应用，依靠科技提高行业服务稳定性、安全性、便捷性和绿色化水平，更好实现物畅其流。

三是坚持人民至上，践行人民邮政为人民的初心。提高邮政普遍服务均等化水平，与时俱进丰富邮政普遍服务内涵，持续加强邮政普遍服务能力建设，加快推动邮政普遍服务业务与竞争性业务分业经营，持续巩固抵边自然村通邮成果，更好地发挥邮政普遍服务网络在中西部边远地区的基础支撑作用。解决人民群众急难愁盼问题，用心用情办好邮政业更贴近民生实事，持续提升群众信访和申诉处理工作水平，解决好未按名址投递、农村地区快递服务违规收费等问题，更好地满足人民群众美好生活用邮需要。维护从业群体合法权益，自觉从更高站位认识快递员群体合法权益保障的问题，把组织关爱与思想引导、维护权益与凝聚服务、解决实际问题和解决思想问题结合起来，切实保障快递员合理劳动报酬，完善职业发展保障体系，让从业人员跑得更安心、工作更舒心、生活更暖心。深化行业绿色发展，坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展，坚持系统治理、综合施策，落实标准化、循环化、减量化、无害化基本思路，构建齐抓共管治理格局，不断完善行业绿色发展的法律标准政策体系，加快推进快递包装绿色转型。

四是守牢安全底线，坚决防范化解重大风险隐患。牢固树立安

全发展理念，坚决贯彻总体国家安全观，一体统筹行业领域传统安全和非传统安全，持续做好行业监测预警、突发事件应急处置和信息报告、重大活动寄递安保、维护行业稳定等工作，强化对垄断和不公平竞争行为规制，加强对快递数据收集、管理、使用监管工作，稳固夯实行业发展的安全底盘。抓好安全生产和平安寄递，以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产各项工作落实落地，全面落实实名收寄、收寄验视和过机安检“三项制度”，上下联动做好平安寄递专项行动，集中整治寄递渠道安全隐患，严厉打击违法寄递行为。抓好网络安全和个人信息保护，强化寄递企业与寄递信息汇聚平台交互数据管理，健全完善邮政管理、公安、网信部门常态化协作机制，发挥全链条监管的优势堵源头、斩链条、打终端，切实对网络和信息犯罪形成高压震慑。

勇立潮头逐浪高，奋楫扬帆正当时。新时代新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，胸怀“两个大局”，牢记“国之大者”，踔厉奋发、勇毅前行，以新气象、新作为推动行业高质量发展和交通强国邮政篇章建设取得新成效，努力当好中国式现代化建设的开路先锋！

淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

锚定
干
的
决心
保持
拼
的
劲头
下足
实
的
功夫



第五次全国经济普查

THE FIFTH NATIONAL ECONOMIC CENSUS

如实填报普查资料 真实反映经济全貌



淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告